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Gemeinsame Anfrage der SPD-Fraktion und der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom
20. Méarz 2019

Vorlage Nr. 101.18.1301

Situation der Pflegeheime in der Stadt Kassel

Nach einem HNA-Bericht vom 4.3.2019 hat sich die Zahl der (stationéren) Plitze in Pflegeheimen in
der Stadt Kassel um 155 Platze auf nunmehr 1.892 verringert.

1. Frage: ,
Wie kommt es zu dieser Verringerung? Ist darin ein sich fortsetzender Trend zu sehen?

Antwort:

Der Bestand an stationdren Pflegeplatzen (unter Einbeziehung von Spezialpflegeplitzen) hat sich
in der Stadt Kassel zwischen 2012 von 2.047 Plitzen in 26 Einrichtungen auf aktuell 1.892 Platze
in 24 Einrichtungen verringert — ein Riickgang um 155 Plétze (7,6 %). In diesem Zeitraum wur-
den eine Einrichtung mit 52 Platzen (Diakonie Hausgemeinschaften) im Stadtteil Unterneustadt,
eine kleine Einrichtung im Stadtteil Harleshausen (Haus am Wildchen) mit 17 Platzen sowie eine
Einrichtung mit 81 Platzen (Seniorenwohnanlage Fasanenhof) im Stadtteil Fasanenhof geschlos-
sen. Hinzu gekommen ist eine neue Spezial-Einrichtung mit 12 Plitzen fiir Intensivpflege fiir
Kinder- und Jugendliche. Die weitere Verringerung um netto fiinf Plitze (brutto 17 Platze) ergab
sich durch Veranderung von Platzzahlen durch UmbaumaRnahmen einzelner Einrichtungen.
Aktuell ist nicht von weiteren Platzzahlverringerungen auszugehen.

2. Frage:

Ist dadurch eine bedarfsgerechte Versorgung mit Pflegeheimplatzen in der Stadt noch gewahr-
leistet? Falls nein, ergreift der Magistrat MaRnahmen dagegen?

Antwort: .
Diese Reduzierung an stationaren Pflegepldtzen in Kassel ist vor dem Hintergrund der Entwick-
lung der Versorgungsformen in der Stadt Kassel und im Landkreis Kassel derzeit noch als unkri-
tisch zu bewerten. So wurden fiir alle Bewohnerinnen und Bewohner der geschlossenen Einrich-
tungen ohne Schwierigkeiten neue Pflegeheimplitze gefunden.

Bei der Beurteilung der Versorgungsqualitdt mit stationiren Pflegeplitzen in der Stadt Kassel
sind aufgrund der wechselseitigen Bevélkerungs-Wanderungsbewegungen zwischen Stadt und
Landkreis Kassel immer auch die stationdren Pflegeeinrichtungen in den Umlandkommunen zu
beriicksichtigen. Im Landkreis Kassel hat sich die Anzahl der stationiren Pflegeheimplatze von
3.086 Platzen in 2016 um 240 Platze auf 3.326 Plitze im Februar 2019 erhsht, also eine Steige-
rung um rd. 7,8%. Dadurch wird die Verringerung der Platzzahl in der Stadt Kassel mehr als
kompensiert.

Potenzielle Investoren/Betreiber von Pflegeeinrichtungen werden im Hinblick auf neue Einrich-
tungen im Stadtgebiet seitens der Stadt Kassel sowohl fachlich als auch baurechtlich beraten.
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Dabei werden auch immer die Versorgungsstrukturen in den einzelnen Stadtteilen beriicksichtigt,
damit perspektivisch moglichst eine gleichmaRige Versorgung mit Pflegeeinrichtungen gewihr-
leistet wird.

Frage:

Werden in den kommenden Jahren Engpésse im Bereich der stationéren Pflegeheimplétze zu
erwarten sein? Welche planerischen und praktischen Manahmen ergreift der Magistrat ggf.
dagegen?

Antwort:

Im Hinblick auf das Jahr 2030 mit dem dann zu erwartenden Héhepunkt des Anteils der Alters-
gruppen liber 65 und iiber 80 Jahren an der Gesamtbevélkerung sowie unter Beriicksichtigung
von Modernisierungsbedarfen der bestehenden vollstationiren Pflegeeinrichtungen ist von ei-
nem voriibergehenden Mehrbedarf an vollstationéren Pflegeplatzen fiir die Stadt auszugehen, -
dessen Quantifizierung einer differenzierteren Analyse der Bevélkerungsprognose fiir die Stadt,
auch unter Heranziehung von Pflegeprévalenzen bzw. des Pflegequotienten, bedarf.

Bei der Abdeckung dieser angenommenen voriibergehenden Mehrbedarfe sollen bei der Stand-
ortwahl etwaiger neuer Einrichtungen bisher nicht mit stationéren Pflegeeinrichtungen versorgte
Stadtteile vorrangig beriicksichtigt werden. Dies wird in enger Abstimmung mit der Stadtplanung
und Bauaufsicht erfolgen. Verbundldsungen mehrerer kleiner sozialraumbezogener Einrichtun-
gen sind aus Sicht der Stadt zu bevorzugen.

AuBerdem ist bei den Planungen zu beriicksichtigen, dass die Stadt Kassel konsequent den
Grundsatz ,ambulant vor stationar” verfolgt und den Menschen ein mdglichst langer Verbleib in
der eigenen Hauslichkeit ermdglicht werden soll. Dazu werden ambulante und teilstationire Ver-
sorgungsformen oder alternative Wohnméglichkeiten, z. B. in Wohngemeinschaften fiir Altere,
bendtigt. Hierzu ist die Stadt Kassel mit inzwischen 16 Tagespflegeeinrichtungen (davon zwei in-
tegriert in vollstationdre Einrichtungen) mit insgesamt 260 Pldtzen sowie aktuell 61 ambulanten
Pflegediensten gut aufgestellt.

Frage:
Gibt es bei der Stadt eine zentrale Anlaufstelle fiir Personen, die Pflegeheimplatze suchen?

Antwort:

Ratsuchende k6nnen sich an den Pflegestiitzpunkt der Stadt Kassel oder die Beratungsstelle
ALTER WERDEN, Friedrich-Ebert-Str. 10, 34117 Kassel wenden. Dort erhalten sie Informationen
tiber die Pflegeeinrichtungen (Broschiire). Informationen, in welchen Einrichtungen konkret freie
Platze vorhanden sind, kénnen von dort nicht erteilt werden. Die Sozialdienste der Krankenhzu-
ser sowie weitere Beratungsstellen sind iiber die Versorgungsstrukturen ebenfalls informiert und
kdnnen Auskiinfte erteilen.
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